

全国离退休干部先进个人高树森：

凝聚爱的力量 为失依儿童撑起一片蓝天

□本报记者 燕亚男 文/图

上月16日，全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会在北京人民大会堂举行，大会表彰了150个离退休干部先进集体和450位先进个人，鲁山县退休干部高树森获评全国离退休干部先进个人。由于刚做完手术，身体还没有恢复，他没能去北京参加表彰大会。

自2010年担任鲁山县关工委执行主任以来，高树森与县关工委的老同志一起，不畏严寒酷暑，不惧风雪路险，翻山越岭，行程累计3000余公里，深入失依儿童家中调查情况，确定帮扶对象，以建立长效救助机制。

今年1月3日，记者在鲁山县文化艺术中心县关工委办公室见到高树森时，75岁的他正在安排节日慰问失依儿童事宜。两天后，他要与郑州义善堂宛商发展联盟20多名爱心人士赶往位于下汤镇的鲁山县文智留守儿童学校，集中对40名失依儿童进行资助。随后还要去赵村镇、尧山镇、下汤镇、昭平台库区乡，对杨萧笛等20名失依儿童入户慰问。

“天气预报5日有雨，不过这些爱心人士说了风雨无阻。他们自2016年以来一直在鲁山传递关爱，播撒温暖，资助失依儿童，让我们也很感动。”高树森说。



高树森(中)在鲁山县张良镇麦川村看望失依儿童陈欣茹、陈子阳

救助困境儿童 发现特殊群体

高树森的办公桌上，放着厚厚的“需继续帮扶的原112名失依儿童情况登记表”和“新增136名失依儿童登记表”，两个本子，记载了200多名失依儿童的悲伤和社会爱心人士用爱弥合伤口所做的努力，记下了高树森近年来走访失依儿童的足迹。

2013年初，高树森深入基层救助困境儿童，在鲁山县熊背乡宿王店村走访赵帅雨家时，得知孩子6岁时父亲外出卖雨接触电身亡，7岁时母亲患乳腺癌去世，他与姐姐随70多岁的奶奶生活。鲁山县四棵镇乡张沟村的崔玲玲，父亲在广州打工时遭遇车祸双下肢高位截瘫，

母亲改嫁，家里还有一个70多岁且患有冠心病的奶奶。如果不对他们给予特殊救助，他们根本没法完成义务教育阶段的学业，家庭也难以摆脱贫困。

高树森想，鲁山这么大，需要救助的又何止赵帅雨、崔玲玲两人？于是救助失依儿童工作摆上了鲁山县关工委的工作日程。

“这些都是去年排查出来新的失依儿童和回访过去5年失依儿童后建立的档案。高主任无时无刻不想着怎样帮助他们。前几天他生病住院，我每天都要到医院给他汇报今年救助失依儿童的情况。”1月5日，鲁山县关工委副秘书长兼办公室主任郭祥云说。

翻山越岭走访 入村入户核实

2013年9月，根据鲁山县各中心校普查上报的400多名孩子的资料，高树森带领鲁山县关工委的8位老同志，翻山越岭，走村串户，历时近4个月，走访了全县25个乡镇（街道、办事处），入校、入村、入户逐一核实。

“我们这几个老同志中，年龄最大的是80岁的刘铁僧，他原来是鲁山县教体局局长，现在是我们的秘书长，年龄最小的也63岁了。但是每个人的积极性都很高，不怕苦不怕累，我们这个团队很有执行力。”高树森说。

刘铁僧对记者说：“鲁山县面积2432.32平方公里，大部分地方我们都去过，像土门办事处、尧山镇、昭平台库区乡等偏远山区车到不了，我们就步行，最多走过十几里路。一大早租个车就出门了，有时候饭

都顾不上吃，饿的时候就路边随便吃一碗面条，等晚上到家，天都黑了。”

近4个月的走访核实，首批确定了162名失依儿童。一个新问题摆在高树森的眼前：这么多失依儿童怎么救助？谁来救助？经过深思熟虑，县关工委制定了初步救助方案并取得了时任县委副书记赵会杰、组织部长胡留栓的支持。2014年，根据高树森的建议，鲁山县委党的群众路线教育实践活动办公室以鲁群办发〔2014〕1号文件把这162名失依儿童分配到县直109个单位进行帮扶，解决这些孩子生活和学习中的困难，直到18周岁。

2015年，第二批12名失依儿童确定后，高树森又联系爱心人士对他们进行帮扶。从此，这174个孩子生活有了保障。

帮助办理户口 争取抚养费

在摸底走访过程中，高树森发现很多失依儿童没有户籍，无法上学，外出受限。高树森联系公安部门寻求解决办法，目前已为159个失依儿童办理了身份证和户口簿。他还协调民政部门为83个孤儿办理了孤儿证，每个孤儿每月可获800元的抚养费。

家住鲁山县闫寨村的常耀山，今年上初一，一直跟着爷爷奶奶生活。看到有人来，他站在一边，低着头，不说话。提到爸爸妈妈，他小声说：“我从来没有见过他们。”

78岁的爷爷常太恒趁孙子去屋里的时候，眼睛红红地告诉记者：“我没

给孩子说过，他爸爸妈妈因病已经不在人世了。要不是这些好心人的帮助，这日子都不知道该咋过。”奶奶胡书梅则告诉记者，孩子身上穿的棉袄，“是前几天老师给买的”。

高树森说：“像常耀山这样的孩子，我们已经帮他确认了帮扶单位，同时可以帮助他申请孤儿证。”

5年多过去了，第一批被救助的174名孩子有的已完成义务教育阶段学业，有的还在接受义务教育。62个孩子考上了大学，不少拥有一技之长的孩子外出打工，成了家中的顶梁柱。

鲁山县鲁阳街道小贾庄村的负项诚，现外出打工，每月给奶奶寄回3000元，他家是村上的第一批贫困户；家住尧山镇的魏学源，现在许昌军转站宾馆当厨师，不仅衣食无忧，每月还能给伯父寄回500元钱补贴家用；张店乡郭庄村的堂兄弟李海鹏、李海涛，矿难夺去了他们父母的生命，现在在海鹏的姐姐已出嫁，海鹏年满18岁外出打工。

外出前，李海鹏来见高树森。他动情地说，他不会忘记大家对他的帮忙，他要外出打工挣钱，养活爷爷奶奶，供海涛上学。

凝聚爱心力量 让失依有所依

虽然这些孩子的生活有了保障，但高树森经常告诫自己，这是一项长期而又艰巨的任务，只要有自然灾害，只要有突发事故，只要有生老病死，随时都会有新的失依儿童产生。

为了把救助失依儿童的事做好，高树森不辞辛劳，与县关工委一班人走访各单位帮扶情况，及时写出督察报告报送相关单位，有力地促进了帮扶工作的均衡发展。“这样的督察调研自2014年至今从未间断过。2019年下半年鲁山县各中心校又上报了468名，高主任带我们摸排走访，确定了136名失依儿童。”郭祥云说。

为了使救助失依儿童常态化，在高树森的建议下，2018年12月17日，鲁山县召开了救助失依儿童工作会，

统一了救助标准和联系办法。截至2019年6月30日，帮扶单位全部按文件规定标准帮扶到位；根据有进有出的原则，及时调整各单位的救助对象，把新增的失依儿童补充进去。另外，拓宽救助渠道，把更多爱心人士和爱心企业引进鲁山，把各乡镇政府和部分市、县人大代表列入帮扶单位，使失依儿童得到及时有效的救助。

“鲁山县德发置业有限公司、中国摄影家协会平顶山分会、郑州河南方大建设管理有限公司、郑州中原爱之家等一批爱心企业以及爱心人士，都是救助鲁山县失依儿童的生力军。”高树森把这些名字一一记在心里。

“看到高主任他们年龄都那么大了，还一直在发挥余热，我们深受感

动。”郑州义善堂宛商发展联盟唐河王记餐饮总经理王晓告诉记者：“2016年8月，我们得知鲁山县失依儿童的情况后，对鲁山县22名失依儿童进行一对一资助，每年春节前都会带着资金和物资到受帮扶孩子家中慰问。”

据了解，郑州义善堂宛商发展联盟爱心公益组织先后为鲁山县昭平台库区乡白沟小学捐赠价值6000元的体育器材和4000元的图书，资助67名贫困学生，还牵线搭桥把赵太钦等5名困境学生送到郑州航空港国际育人学校学习，每人每年免交数万元学费，还能拿到生活费补贴。2019年8月，赵村镇贫困学生徐子昂以620分的成绩考上湖南大学，王晓、景玉萍等人慷慨解囊，全包了徐子昂的学费和生活费。

老牛自知夕阳晚 不待扬鞭自奋蹄

目前，救助失依儿童工作已成为鲁山县精准扶贫工作的有机组成部分，在高树森的组织带领下，鲁山的关心下一代工作三次受到中国关工委的表彰，市关工委自2017年以来连续三年把推广鲁山县帮扶失依儿童经验列入工作要点。

“其实，我没做什么，没有县委、县政府和全县各帮扶单位和爱心人士的支持，我们就没办法更好地开展工作，最应该写写他们。”高树森说。

高树森的妻子张爱玲说：“我们全家都很支持他的工作，这次获评全国先进个人，家人都为他感到骄傲。他工作比较认真，不分节假日，啥时候有事啥时候就去忙。下乡走访回来后也是在写材料，看资料。我也跟他一起去慰问过孩子们，希望更多的孩子能获得关爱，得到救助。”

“老牛自知夕阳晚，不待扬鞭自奋蹄。”除了担任鲁山县关工委执行主任外，高树森还兼任了鲁山县老体协主

席和鲁山县人大老干部党支部书记。近年来，在他的助推下，全县25个乡镇（街道、办事处）、555个行政村和27个县直单位，均成立了老体协，先后举办各类体育健身培训班60多期。高树森本人被评为市老年体育工作先进个人、省老年体育先进个人、全国老年体育工作先进个人、市离退休干部先进个人、市关心下一代工作先进个人、省关心下一代工作先进个人、全国离退休干部先进个人等荣誉称号。